

党建引领促发展

# 索家村：绿色循环农业助力乡村振兴



↑村民祁积财查看玉米生长情况。

←正在修建的“敬德洗马”非遗文化长廊。

本报记者 王煜鹏 闻皓 摄

本报记者 王煜鹏 闻皓  
通讯员 青组

6月22日，海东市平安区。沿207县道一路往南，只见风吹麦浪，油菜花盛开，在巴藏沟回族乡索家村，村民祁积财一边查看玉米生长情况一边说：“今年天气干旱，不过玉米现在长得还行，希望今年有个好收成。”

“只有激发我们党员干部的干事热情，村两委才有凝聚力，老百姓才会信任你，大家才能心往一处想，劲儿往一处使。”看着眼前成片的玉米地，村党支部书记刘维洪很欣慰。这是今年索家村实施的青贮饲草项目。通过争取有效衔接资金288.4万元，流转66.67公顷土地，购置了拖拉机、收割机等农机设备，新建了2个半地下室

青贮窖池，种植青贮饲用玉米。同时结合撂荒地整治，种植燕麦、苜蓿等作物，刘维洪说：“预计今年优质饲料产量4000吨，收益170万元。”

村里的这个大变化，要从2021年8月索家村入选省级乡村振兴示范试点村说起。“好消息”是海东市乡村振兴局干部、驻村第一书记马雅婷到村里报到后一个月时传来的。巴藏沟回族乡位于河湟谷地，受地理因素影响，长期以来当地群众以种植和养殖为生，村两委班子正是看中这一优势，决定稳定玉米种植面积，调动村民种植玉米的积极性，保证畜禽优质饲草供应，为全乡畜牧业持续发展提供坚实保障。

“刚到村里的时候，村集体经济比较薄弱。也正是从那时起，我们决定

由村股份经济合作社牵头，一二三产业融合发展。”2021年，在马雅婷和村两委班子的共同努力下，争取到衔接资金144万元，分别实施3个家庭托管养殖场建设、花椒基地管网项目和“敬德洗马”非遗文化长廊的修建。

走在索家村，骄阳下柏油路两旁的白杨树成排，枝繁叶茂，村里的老人三三两两坐在树下乘凉，72岁的星占祥指着路边的院落高兴地说：“看！我们家刚贴了保温层，做了防水和暖廊改造，生活比以前好太多了，这全靠党的好政策。”老汉说的正是马雅婷在任期间争取到的82户农户居改项目。

一个产业陆续兴起，人居环境明显改善，群众有了满满的幸福感，随着草畜联动、种养结合的循环产业链形成，索家村的幸福路越走越宽。

奋进新征程 建功新时代

学习贯彻党代会精神县委书记访谈录

# 凝心聚力 让党代会精神成为发展的强大动力

——访西宁市城西区委书记张俊录

本报记者 倪晓颖

绘蓝图凝心聚力，谋新篇砥砺前行。省第十四次党代会提出了建设现代化新青海的目标和要求，指明了前进方向、提供了实践指引。如何把省党代会精神转化为县区高质量发展的强大动力？记者专访了西宁市城西区委书记张俊录。

记者：听了省第十四次党代会报告，您有哪些感想？

张俊录：省第十四次党代会明确了未来五年发展的路线图、任务书，具有很强的政治性、思想性、战略性、创新性和指导性。报告讲政治有高度、谋发展有深度、抓民生有温度、从严治党有力度，突出的体会是充分体现出党定遵循习近平总书记和党中央部署要求的政治态度，坚定抓好习近平总书记关于青海工作重大要求的行动自觉，坚定探索具有青海特色高质量发展之路的历史担当，坚定为全省各族群众谋福利的为民情怀。

记者：请您结合城西区的实际，谈谈如何落实党代会精神？

张俊录：在实现未来五年发展的过程中，城西区将立足现代服务业产业优势和集聚效应强的区位优势，着力在青藏高原生态文明高地建设上下功夫，走好生态优先、绿色发展的路子，努力打造生态文明建设示范区；着力以“四

地”建设为方向抢抓发展机遇，立足地区优势和产业基础，打造有特色的现代产业体系；着力在打造高品质生活标杆上持续用力，以人民群众的现实需求为导向，推进民生事业高质量发展，努力打造西宁高品质城市窗口；着力在省市开放发展的道路上多做贡献，在构建内涵式发展的政策体系、服务体系上取得新突破，通过改革创新更好激活城市发展动能。

记者：城西区如何将党代会报告中提出的一系列新思路新举措转化为推动高质量发展的具体实践？

张俊录：站在新的起点上，城西区将围绕加快建设“六个现代化新青海”的目标，持续强化担当作为，努力在做优品质、做强品牌、做高品位上开创新局面。

围绕“绿色发展”目标，着力推动现代金融、现代商贸等传统优势产业提质升级，引导支持数字经济、平台经济等新兴产业与总部经济、楼宇经济联动发展，提高服务业发展质量效益，促进现代服务业高地建设行稳致远。积极发展生活服务业，开发居民生活衍生服务产业链，培育未来朝阳产业。以优化促进文商旅深度融合和创新发展，推进公共文化服务均等化。实施城市文化新空间建设，不断提升城区文化品位。

围绕“生态友好”目标，坚持生态环境优先，全力推进“火烧沟生态休闲绿谷”建设，打造“两山”理论的实践

基地。推进城市生态功能区、城乡绿地系统和公园体系建设，新建一批城市公园绿地，提升花园城区建设水平。深化“无废城市”建设，在全省率先建成生活垃圾分拣中心。严格控制噪声超标排放，在全省率先启动“宁静城区”建设。

围绕“创新开放”目标，坚持深化改革开放，今年重点改革事项共88项。实施“甘霖工程”金融惠民利民工程，建设“一站式”矛盾纠纷调解中心，建成运行应急物资储备库，构建“打防管控宣”一体化反诈体系等。把招商引资作为“一号工程”，不断创新发展机制，科学谋划跨境电商发展平台，推动数字经济产业园建成运营。

围绕“文明和谐”目标，深化新时代文明实践中心（所、站）建设，着力推行社会文明程度和市民文明素养提升工程，努力打造西宁高品质城市窗口。深入推进市域社会治理现代化试点，全面深化“石榴籽家园”创建，健全完善“穿警服的社区副书记”等基层治理模式，深层次推动“五治融合”，着力构建互联互通、共建共治新格局。

围绕“人民幸福”目标，坚持以人民群众需求为导向，大力推进爱老幸福食堂扩面提质增效，继续铺设家庭养老（照护）床位，大力推进老旧小区改造项目，持续扩大教育资源供给，全力打造功能完备的幸福生活圈、优质高效的公共服务圈。

# 省直机关工委党校开展第30期青年干部培训班学习实践活动

本报讯（记者 雷雨嘉）为进一步推动学习贯彻省第十四次党代会精神，6月20日至21日，省直机关工委党校第30期青年干部培训班组织全体学员赴海南藏族自治州贵德县开展学习实践活动。

活动中，学员们详细了解贵德县的产业转型升级与实践、发展规划的建设

与实践、创新策略与成功密码等实际情况，实地考察黄河沿岸网红打卡地，对贵德县全面提升旅游景区品质、丰富旅游业态，以及进行生态产业化、产业生态化的发展思路展开积极研讨。期间，学员们来到美地花田产业扶贫示范园，深入了解特色花卉园区、特色果蔬采摘园区、汽车度假营地等产业精准扶贫项

目，学习贵德县探索产业扶贫的创新模式，并参观了大史家村光荣历史展览馆，接受了一次思想再洗礼。

活动还邀请贵德县治黄造田工程的建设者，为学员们讲述了全县各族群众冬冒严寒，夏顶烈日，攻坚克难，取土造田的贵德故事，通过鲜活的事例展现了贵德县各民族交往交流交融的良好局面。

# 西宁公安打掉一特大电信网络诈骗洗钱团伙

本报西宁讯（记者 倪晓颖）7月1日，记者从西宁市公安局获悉，近日城北公安分局刑侦大队成功打掉一个盘踞在西宁市的“跑分”洗钱犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人31人，查获涉案手机37部、POS机10台、银行卡147张，赃款现金30余万元，初步查明涉案资金流水5000余万元，及时斩断了这条电信网络诈骗犯罪活动和网络赌博“跑分”产业链。

6月8日，城北公安分局在抓获网

上在逃人员张某某时发现此人为涉嫌帮助信息网络犯罪人员。随后，办案民警在张某某房屋内找到多张银行卡及多部手机，同时张某某对自己银行卡账户内资金的来源去向解释不清。民警通过对其手机信息及银行账户综合分析，初步确认张某某涉嫌出租、出借个人银行卡给他人参与“跑分”犯罪团伙转账洗钱行为。在大量证据面前张某某如实供述了自己的银行卡租借给一“跑分”犯罪团伙赚取报酬

的犯罪事实。民警循线追踪、细致侦查，一个有着严密组织的“跑分”犯罪团伙浮出水面，并很快成功锁定其余犯罪嫌疑人。

最终，经办案民警连续奋战，陆续抓获该团伙犯罪嫌疑人31人，串并案件116起。目前，这个“跑分”犯罪团伙成员24名犯罪嫌疑人已被公安机关依法采取刑事强制措施，其余7名违法人员被训诫，并签订承诺书，案件正在进一步侦办中。

# 盐湖产业“航母”其势正成其兴可待

（上接第一版）

不仅如此，盐田生产利用这里充足的太阳能、风能资源条件，进行蒸发晒制光卤石；盐田生产排放的老卤水入到镁业抽取无水氯化镁，继而再进入锂业公司提锂流程后，剩余部分与淡水兑制送回采区继续溶解固体钾矿。

潮平两岸阔，风正一帆悬。盐湖人精心打造盐湖产业的巨舰，正高挂新时代的旗帜破浪奋勇前行。

紧紧依靠科技，助力盐湖人在生产工艺、自动化生产等方面，实现了一个个突破，创造了一个个奇迹，形成了具有中国特色的盐湖资源综合利用的循环经济模式，建成了技术先进、产品多样、规模集约的镁锂钾盐绿色循环利用产业基地。

其中，固体钾矿的浸泡式溶解转化技术成功地将青海盐湖产业规模提升了一个量级。“资源—产品—再生资源”的新发展方式派生出来……在此前，可开采的2.4亿吨液相钾基础上，增加了3亿吨转化后固体钾矿。

这一技术突破不仅成就了全球最大的钾肥生产基地，同时演绎出钾锂镁三大产业集群。自主研发的光卤石水采船、浮箱式泵站、原卤采泵技术等颠覆性新技术，不仅补齐了钾肥生产过程中绿色制造的不足，实现了低品位矿和尾矿再利用，而且建成了年产500万吨钾肥生产能力，钾肥自给率由上世纪的不足10%提升到目前50%以上，增强了我国在国际钾肥市场的话语权……

置身察尔汗盐湖之岸，依托新发展理念和科技助力，百年盐湖再青春，正焕发出新的生机与希望。

## “锁定”发展前沿 高质量发展“贵”在有“锂”

从地方经济上升到国家层面，进而融入国家产业战略“棋局”，这种情势倒逼青海盐湖工业股份有限公司，必须在高科技支撑下实现转型提质，方能产业发展驶入高质量发展的良性轨道。

伴随着“双碳”目标的提出，绿色低碳已成为共识。据业内专家分析，在锂电产业等新能源产业的推动下，锂的消费飞速增长，以碳酸锂计算，我国的

消费量由十年前的不足5万吨迅速增长到目前的20多万吨，消费量占全球的60%，年均增长超过20%，预计2025年的需求量将超过100万吨。

而察尔汗盐湖拥有全国居首的氯化锂储量，盐湖工业股份有限公司锂盐板块未来扩产潜力值得期待。

“目前，我们公司成为全国卤水提锂产能最大企业，2021年碳酸锂产量约2.27万吨，销量约1.92万吨，实现收入18.14亿元。”盐湖工业旗下的蓝科锂业股份有限公司副总经理张成胜说：“经过多年的工艺优化和创新，公司已形成了一整套集附提锂、膜分离浓缩技术耦合为一体的工业化示范装置，并已实现规模化生产，突破了从超高镁锂比低锂型卤水中提取锂盐的技术，具有较强成本优势。而且，在做高碳酸锂产品生产的同时，积极规划开发氢氧化锂、氯化锂、金属锂、磷酸铁锂等高精尖产品，以期形成系列化、高质量、多样化的产品体系。”

进取的脚步铿锵有力。就在今年5月，青海盐湖工业股份有限公司又大放异彩——投资70多亿元，将新建年产4万吨基础锂盐一体化项目。这是盐湖工业股份有限公司独立投资的第一个锂盐项目，项目包括年产2万吨电池级碳酸锂+年产2万吨氯化锂项目。

锂产业是国家、地方产业政策的支持方向。盐湖工业股份有限公司开发高附加值、高纯度锂盐产品，既是满足市场需求增长的内在要求，也是落实《青海建设世界级盐湖产业基地行动方案》中，关于锂产业扩规提质和国家“双碳”目标要求的重要举措。

青海盐湖工业股份有限公司找准国家产业战略的契合点，实现盐湖资源从传统提锂走向延伸提锂，为加快建设世界级盐湖产业基地，推开了又一扇“窗口”——一个具有国际影响力的绿色锂产业基地正随着国家发展新能源产业的机遇在盐湖之畔建立起来。

## 高屋建瓴，顶层设计 把“梦想”变成“现实”

党的十八大以来，青海盐湖资源开发利用逐步由粗放向精细转变，由单一

向综合转变，坚持生态保护优先，推进循环经济发展，由此托起了一座世界级绿色盐湖化工基地的崛起。

“盐湖是青海最重要的资源。要制定正确的资源战略，加强顶层设计，搞好开发利用。”

“要结合青海优势和资源，贯彻创新驱动发展战略，加快建设世界级盐湖产业基地……”2016年8月至今，习近平总书记多次为青海盐湖产业发展指明方向。

“全力推动青海盐湖产业转型升级，优化产业布局，提高盐湖资源综合利用水平，到2035年盐湖产业产值达到1200亿元，世界级盐湖产业基地基本建成，形成具有国际影响力的盐湖产业集群。”在《青海建设世界级盐湖产业基地行动方案（2021—2035年）》中的话，仔细品味，振奋发聩。

不久前召开的省第十四次党代会报告中：“深度融入国内供应链产业链创新链，鼓励和引导发展要素向盐湖化工等领域集聚”“加强盐湖资源开发、新能源等领域国家规划重大项目及国家矿产资源战略储备基地建设”，高屋建瓴，这一系列规划无一不对青海盐湖产业的发展提振了信心、鼓舞了士气。

在顶层设计的聚力推动下，盐湖工业实现了“弯道超车”。

2021年盐湖工业股份有限公司实现营业性收入147.78亿元，2022年第一季度实现营业性收入76.17亿元，抓住历史机遇的青海盐湖工业经营质效呈现出持续全面向好的态势。

奋进新征程、建功新时代的大幕已然拉开，通过顶层设计描绘出的恢弘蓝图，已在辽阔的盐湖之畔铺陈开来，成为可预见的未来：世界领先水平的现代盐湖产业体系基本建成，发展质量效益显著提升，战略性新兴产业成为主要支撑，带动轻金属新材料、锂电产业、光伏制造、装备制造等多个产业交互发展，盐湖特色循环经济全面提质升级，基本建成世界级盐湖产业基地。

新时代选择了青海盐湖工业股份有限公司，在面向加快建设世界级盐湖产业基地的征程上，公司将瞄准目标，勇毅前行，不负伟大时代的选择。

## 青海日报社 青海土族研究会联合主办

# 《中国土族》杂志2022年春季号目录

### 卷首语丝

黄河文明和中华优秀传统文化 / 孤水

### 本刊特稿

贯通中华文脉 照亮复兴之路  
——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央激活中华文化的历史性贡献述评 / 张晓松 林晖 朱基钗 周玮 施雨岑 史竞男 王子铭 王鹏

### 乡村振兴

激发乡村振兴澎湃动能  
——青海省2021年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作总结 / 李青川

大通：凝心聚力抓“三农” 踔厉奋发促振兴 / 张生福  
乡村沃野绘新篇  
——互助县乡村振兴工作纪实 / 林艳 曹宏泰

### 金色土地

那山那水那花海 / 杨琪昌  
动态荟萃  
甘肃省武威市唐代吐谷浑王族墓葬群入选“2021年中国考古新发现” / 施秀萍

### 心香一瓣

此岸与彼岸 / 王文沪

### 西部大观

丁香花与石榴籽的城市 / 龙仁青

### 乡土写意

边麻沟：花香四溢幸福来 / 王煜鹏 刘伟

### 土族史卷

吐谷浑民和印记 / 朱进成

### 探索发现

土族民间传统舞蹈安召舞探析 / 鲁占奎

### 百年荣光

解放军横渡黄河解放大西北 / 蒲占新

### 民俗拾萃

腊月旧话 / 井石

### 美丽乡村

互助擦亮乡村振兴底色 / 玲燕 杨绍进

### 乡土纪实

互助县：体教结合育人才 / 白生荣

### 书苑走廊

《王文沪自选集》出版发行 / 郭晓芸

### 瀚海新曲

铸牢中华民族共同体意识 共同创造美好生活 / 刘海燕

### 鼓楼观潮

小绣娘指尖“绽放”太阳花 / 陈

### 俊 巨克梅

乡风民韵  
芽馍馍 / 李兰花

### 生态家园

青海高原上的“大熊猫” / 董得红

### 岁月流金

褐褂记忆 / 滕晓天

### 学界走笔

青海河源地区非物质文化遗产保护传承研究 / 毕艳君

### 五十六朵花

漫谈华锐藏族 / 诺日仁青

### 旅者印迹

祁连，秋色宜人狂 / 沈勤军

### 艺苑摘英

读春 / 文贤忠  
蓝色梦幻青海湖 / 任大鹏  
灰陶罐（外四首） / 严雅楠

《中国土族》杂志是由青海日报社、青海土族研究会联合主办的大型综合性刊物，面向国际国内公开发行。该杂志图文并茂，是全面了解土族和青海的窗口。编辑部地址：青海省西宁市长江路5号青海日报社6楼，电话：0971-8457993，邮编：810000，投稿邮箱：zgtz2001@163.com。发行部地址：西宁市新青巷4号体育场109室，电话：0971-8586183，邮编：810000。